

教育部党组召开会议传达学习习近平总书记教师节重要指示精神

# 强化教育家精神高位引领 营造尊师重教社会风尚

9月10日,教育部党组召开会议,传达学习习近平总书记教师节重要指示精神、李强总理批示要求和全国优秀教师代表座谈会精神。教育部党组书记、部长怀进鹏主持会议并讲话。在京部党组成员出席会议并作交流发言。

会议指出,习近平总书记专门给全国优秀教师代表座谈会与会教师代表致信,充分肯定以与会教师为代表的全国广大教师的重要贡献,并向全国广大教师致以节日问候,提出殷切期望,鼓舞人心、催人奋进,充分体现了党中央对教育事业的高度重视和对广大师生的亲切

关怀,寄托着对新时代教师为党育人、为国育才的殷切期待,为新时代教师队伍建设指明了前进方向,提供了根本遵循。李强总理作出批示,要求深刻领会习近平总书记重要指示精神,切实推进教师队伍建设。丁薛祥副总理出席全国优秀教师代表座谈会,传达习近平总书记重要指示精神和李强总理批示,对学习贯彻落实作出部署。

会议强调,习近平总书记在致信中首次提出了教育家精神,并论述了核心要义。教育部当务之急、重中之重,是要将习近平总书记教师节重要指示精神和李强总理批示要求落实

落细,在当前扎实工作的基础上,再接再厉。

一是抓好学习宣传。结合学习贯彻党的二十大精神,结合贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述特别是在中共中央政治局第五次集体学习时的重要讲话精神,结合深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,把习近平总书记重要指示精神和重要指示精神学深悟透。要做好宣传阐释,推动教育家精神入脑入心。

二是抓好系统谋划。强化部省协同、部际协同,推动各级教育部门做好细化安排和跟进

指导,层层压实责任链条,健全共同研究推动教师队伍建设的长效机制,加快破解广大教师关心的热点难点问题,确保各项工作高质量高标准落到实处、取得实效。

三是抓好贯彻落实。把党中央、国务院对广大教师的关心和重视转化为加快推动教师队伍建设的务实举措,强化教育家精神高位引领,健全中国特色教师教育体系,依法保障教师待遇,优化教师管理和结构配置,抓牢师德师风建设,营造尊师重教社会风尚,为加快建设教育强国汇聚磅礴力量。(高毅哲)

为了进一步加强生命安全教育,引导学生理解生命的意义,感悟生命的价值。同时加强家长和学校的交流合作,达到家校合力守护。9月8日,六安市金安区人民路小学召开以“生命安全”为主题的家长会。会上老师就防溺水安全,消防安全,交通安全,食品安全,防疫安全及心理健康安全等方面引导家长和学生提高安全意识,增强应对能力。

袁洁 摄



## 合肥庐阳学前教育集团——

### 举办“为教师亮灯”活动

为大力弘扬尊师重教的社会风尚,营造庆祝教师节的浓厚氛围,9月9日晚,合肥庐阳学前教育集团在庐阳科创集团卫茹董事长和崔利红总园长的统一部署下举办了“为教师亮灯”活动,该集团旗下庐阳融创幼儿园、和月融汇幼儿园、大杨融悦幼儿园、麓湖融光幼儿园、清源融和幼儿园、蓝光融熠幼儿园、童兴融畅幼儿园、湖畔融尚幼儿园共8所园260余名教师参与活动。

伴随着轻快的背景音乐,老师们整齐划一地手捧着蜡烛,同时摆出“老师您好”四个字样。寓意教师虽然平凡,却有着一种默默无闻、无私奉献、燃烧自己照亮别人的精神。在夜幕的映衬下,宛如星星点点的光芒照亮夜晚。

合肥庐阳学前教育集团举办此次“为教师亮灯”活动,旨在向广大教师表达节日祝福。激发广大教师热爱教育、关心孩子的高尚情怀,提升广大教师爱岗敬业、教书育人积极性,为“首善教育,学在庐阳”品牌贡献力量。

(刘群)

# 缤纷少年宫 放飞多彩梦

## ——肥西县董岗学区中心学校乡村学校少年宫活动纪实

9月9日,以“礼赞新时代 童声颂祖国”为主题的肥西县第十届乡村学校少年宫才艺展演暨“新时代好少年”发布活动成功举办,丰富多样、充满创意的表演展现出了肥西县乡村学校少年宫的建设成果。董岗中心校参加展演的舞蹈《万泉河水》受到与会嘉宾的一致好评。

近年来,董岗中心校以突出学生综合素质培养为着力点,全面推进素质教育,为学生的终生发展奠基。

### 拓展阵地,让孩子便于参与

2011年,在各级党委政府及主管部门的大力支持下,学校乡村少年宫正式建成投入使用。2019年下半年,随着学校整体搬迁,学校硬件设施进一步完善。为了把少年宫办成学生生活的乐园,健康成长的舞台,学校秉承“学生的需求就是工作的方向”的少年宫工作理念,以全面推进少年儿童素质教育为宗旨,充分突显乡村少年宫的独特教育职能,严格规范少年宫内部管理,加强队伍建设,提升人才培育水准,各项工作得到全面、健康的发展。

几年来,学校投入约45万元用于少年宫的建设和发展,现有电脑教室、舞蹈活动室、手工制作室、书法室、科技活动室、音乐活动室、心理咨询室、美术活动室等功能室,积极开展乡村学校少年宫特色活动,实现了教学质量和社会效益双丰收。如今,乡村学校少年宫这座“幸福港湾”已经成为了孩子们素质教育的好载体、同学交流的好平台、师生沟通的好场所、家长放心的好地方。

### 建强队伍,让孩子学有所获

教育大计,教师为本。为建设一支优

秀的教师队伍,学校立足本校实际,本着“一师两用”的原则,将这雄厚的师资力量引入到少年宫中,让每位教师根据自己的特长、爱好,组合并成立相应的、满足学生需求的少年宫社团。

为提升人才培育水准,学校加强了辅导教师选聘培训,在校内外广泛选聘了德才兼备的专兼职辅导员18名(包括3名志愿者辅导员),做到了每个学科、项目活动都有二名教师或辅导员全面负责、督促、指导。少年宫办公室定期对辅导员进行相关专业知识的培训,指导辅导员进行有效课堂教学。同时,每月召开一次少年宫辅导员专题会议,总结活动开展情况,并对今后工作作出相应的安排。使得少年宫活动趋于规范化、学科化,努力实现活动过程最优化、有效化。真正让学生在少年宫中玩得开心、学得充实,让家长放心。

### 丰富形式,让孩子乐在其中

功能室里,航模、编程、机器人,各类科创课程精彩纷呈;教学楼下,戏曲、合唱,各种乐声悠扬婉转;体育场上,乒乓球、武术操、棒垒球,各项运动火热开展……这些都是董岗中心校少年宫开展活动的一幕幕美景。

该校一直将少年宫作为未成年人思想道德建设、丰富农村学生课外文化生活、提升综合素质的重要抓手,学校少年宫先后开设了舞蹈、美术、合唱、书法、机器人、手工、乒乓球、啦啦操、武术操、棒垒球等10个特色社团,实现了100%学生参加,100%教师参与。真正让少年宫的建设“真”起来、“动”起来、“实”起来、“活”起来。

春风催红花千树,细雨润绿春满园。

通过各项活动的有效开展,学生的综合素质全面提高,学校少年宫可谓硕果盈枝:2019年,在肥西县“第十届校园文化艺术节”活动中,舞蹈和合唱分别获得二等奖;在肥西县航模比赛中,多人次获得一、二、三等奖;在肥西县“戏曲进校园”戏曲比赛中,获得三等奖;在肥西县“童心向党”和“经典诵读”活动中,获得二等奖;在合肥市小学生啦啦操大赛中,获一等奖;在合肥市阳光体育运动武术操比赛中,荣获全市一等奖。2020年,经典诵读获县级二等奖;啦啦操在全国啦啦操比赛中获第六名,在合肥市比赛中荣获一等奖;武术操在合肥市比赛中荣获一等奖。2021年,啦啦操和武术操分别获得合肥市一等奖;在“童心向党”活动中获三等奖。2022年合唱和戏曲分别获得县二等奖,舞蹈获三等奖,啦啦操获市一等奖。2023年,啦啦操在合肥市比赛中获二等奖。7月28日,学校学生在第三届全国青少年科技教育成果展示大赛总决赛中获得了大赛一等奖。

“丰富多彩的课程群极大地满足了学生的个性需求,为学生提供缤纷多彩的展示舞台。”董岗中心校校长廖圣祥说,“接下来,我们将深入学习党的二十大精神,坚持以人民为中心发展教育,进一步推进学校少年宫阵地提档升级,不断拓展活动空间,优化功能分区,完善服务设施,同时结合少年儿童的身心特点、兴趣爱好以及地方文化特色等,开展丰富多彩、形式多样、寓教于乐的教育实践活动,实现以乐促智、以技促能、以德育人,进而引导少年儿童培养美好心灵、陶冶高尚情操、提高综合素质,点燃孩子多彩梦。”

(胡雪平)



学校啦啦操社团在比赛中获奖。



机器人社团在开展活动。



舞蹈社团在参加比赛。



学校美术社团在开展活动。